新能源成为中原高质量发展新"引擎"

近年来,河南省持续发力构建以新 能源为主体的新型电力系统,新能源已 成为省内第二大能源装机类型,为支撑 中原高质量发展提供了新的能源"引

在河南省襄城县库庄镇关帝庙村, 蓝色的光伏板在农家屋顶上熠熠生 辉。2021年8月,河南省出台《河南省 加快推进屋顶光伏发电开发行动方 案》,襄城县成为河南整县屋顶分布式 光伏开发的66个试点县区之一。测算 显示,该县可用屋顶面积约380万平方 米,装机规模可达30万千瓦。

关帝庙村之变正是河南新能源大 规模增长的缩影。以襄城县所在的河 南省许昌市为例,"十三五"期间其光 伏、风电装机从2万千瓦、0千瓦分别跃 增至58.8万千瓦、40.1万千瓦。

据了解,在需求侧用电量不断增长 的背景下,河南电源结构在供给侧也在 持续调整。"十三五"期间,河南省累计 关停落后煤电机组587万千瓦。与此 同时,全省新能源装机增长了近20倍。

数据显示,截至2022年上半年,河 南省电网以光伏和风电为代表的新能 源装机分别为1866万千瓦和1873万千 瓦,合计占比达到32.8%,成为第二大 电源。《河南省"十四五"现代能源体系 和碳达峰碳中和规划》提出,计划到 2025年全省能源消费增量的50%以上 由非化石能源满足,风电、光伏发电装 机成为电力装机增量的主体。

为使新能源发电出力更加可靠,河 南省还大力推进各类储能建设,确保新 能源发电在对传统能源发电的替代中 电力系统稳定。

2022年11月28日,随着周口勇铭 储能电站首次送电成功,河南省首个新 能源配建储能项目成功并网。据了解, 目前河南全省规划在建储能总装机容 量超过300万千瓦,规模化投运后,将 在用电高峰时段有效发挥顶峰作用,缓 解迎峰度冬用电负荷高峰期间保供压 力,提升电网调峰、调频支撑能力和电 网安全稳定运行水平。

"随着清洁能源从补充性能源日渐 升级为主要增量能源,将会重塑传统电 网结构。"国网河南省电力公司总经理 钟筱军说,既要发挥火电"托底"保供作 用,又要实现新能源发电对传统能源发 电的可靠替代,只有这样才能在"攻守 转换"中确保电力系统平稳转型升级。

河南省发改委相关负责人表示,进 入"十四五",新能源发展的边界条件、 发展定位、建设方式都已发生较大改 变,河南省将持续推动以风电、光伏发 电为代表的新能源高质量发展,向构建 以新能源为主体的新型电力系统目标 迈进。

(新华社郑州1月4日电)



去年前11个月全国重特大交通事故同比下降75%

新华社北京1月4日电记者4日从 公安部获悉,2022年,全国公安交管部 门深化改革服务创新,全力服务民生 和经济社会发展,截至2022年11月底, 全国较大交通事故同比下降17.6%,重 特大交通事故同比下降75%;18项交管 便民利企改革措施惠及群众6亿多人 次,减少群众企业办事费用60多亿元。

照片)。

2022年,公安部部署全国公安机 关全力保障道路交通安全形势持续稳 定。针对各类道路交通安全风险,深 入开展突出隐患问题排查整治,治理 整改6660处隐患路口路段,交通事故

万车死亡率下降10%以上。针对不同 时期交通违法和交通事故规律特点, 部署开展春季农村突出违法整治、夏 季突出违法专项整治"百日行动"、冬 季公路交通安全区域整治行动、酒驾 醉驾集中整治行动等专项整治,严查 严管各类肇事致祸突出违法行为,"三 超一疲劳""酒驾醉驾"等重点违法现 场查处量同比上升近60%。

公安部交管局持续推动改革服务 创新,有力服务经济社会发展。推出 小客车登记全国"一证通办"、深化车 检制度改革等18项交管便民利企改革 措施。其中,全面推行9项便民利企新 措施,65.5万人在户籍地以外凭居民身 份证办理小客车注册登记,实现"一证 通办";推行部门信息联网共享核查, 为群众减少办事材料2亿多份。

全面推行服务保障物流畅通6项 便民利企措施,开通专门窗口、开辟 "绿色通道",便利疫情防控、民生保障 等重点物资运输以及疫情防控车辆登 记检验和驾驶人补换证等业务3300多 万笔;推出机动车检验等"延期办""容 缺办"惠及2200多万人次,网上便捷办 理服务惠及5.1亿人次。

全面推行车检制度改革等3项措 施,推出放宽私家车检验周期、网上 预约检验、"交钥匙"便捷办等系列 车检服务新措施,推动便利二手车交 易登记措施精准落地,有力推进便利 城市货车通行工作,皮卡车进城全面 放开, 更好服务保障城市运行和基本

全国公安交管部门将全面贯彻落 实党的二十大精神,深入实施《"十四 五"全国道路交通安全规划》,积极构 建道路交通安全新格局,全力服务经 济社会高质量发展。

科普:新冠变异株奥密克戎亚型XBB更危险吗

新华社北京1月3日电近期,新 冠变异毒株奥密克戎亚型XBB引发的 感染病例在一些国家有上升趋势。与 其他奥密克戎变异毒株相比, XBB的 传播是否有不同?是否会引起一定程 度的重复感染?人们又该如何防护?

XBB是新冠变异毒株BA.2.10.1和 BA.2.75的重组毒株,于去年8月在印 度被首次发现。它和此前流行的 BA.5.2、BF.7一样,都是奥密克戎变 异毒株的一种亚型。XBB还可进一步 细分为XBB.1、XBB.1.5等子系毒株。

全球流感共享数据库(GISAID) 的数据显示,截至2022年12月31 日,全球至少74个国家和地区已检测

出 XBB.1.5。 XBB 变异毒株 2022 年 10 月已在印度和新加坡等亚洲国家引发 新一轮感染。

美国疾病控制和预防中心最新数 据显示,截至2022年12月31日,美 国 40%的新冠确诊病例感染了 XBB.1.5, 高于前一个星期的20%。在 该国东北地区,约75%的确诊病例感 染了XBB.1.5。

世界卫生组织提供的信息显示, 感染XBB后的症状与感染其他新冠毒 株的症状类似,目前并未发现感染 XBB后在疾病严重程度上会有什么不 同。一些网络传言称XBB会影响心脑 血管,并会引发腹泻,这实际上夸大 了XBB的致病性。

美疾控中心新冠和其他呼吸道病 毒部门主任芭芭拉・马洪也表示,没 有迹象表明 XBB.1.5 会比其他奥密克 戎变异毒株导致更严重的疾病。虽然 全美各地的新冠住院率总体有所上 升,但XBB.1.5盛行的美国东北地区 住院率并未出现不成比例的激增。美 国国家过敏症和传染病研究所前任所 长福奇同样认为,尽管 XBB 变异毒株 给新加坡带来新一波感染,但当地并 未出现住院病例同比例增长的情况。

那么XBB是否会带来重复感染的 风险呢?研究显示,XBB确实有能力 逃逸既往感染或疫苗接种产生的抗 体,这意味着一些人可能会重复感

世卫组织表示, XBB 增强的免疫 逃逸能力是否会导致新一轮感染潮取 决于该地区的免疫背景,比如既往奥 密克戎毒株感染的时间和疫情规模, 以及疫苗覆盖率。

XBB 有效。世卫组织说,无论是否感 染过相关病毒, 戴口罩、勤洗手、保 持物理距离、避免去密闭或拥挤的场 所、多开门窗保证良好通风等, 仍是 非常重要且有效的防护手段。马洪还 建议,对于65岁以上的高风险人群, 应尽快接种升级版疫苗加强针。

既往防范新冠传播的方式依然对

肩负重托 履职为民

(上接第一版)

作为一名来自农村基层的市人大 代表,长葛市佛耳湖镇簸箕杨社区党 支部书记、居委会主任施海杰最为关 注的是乡村振兴。"近年来,簸箕杨 社区实现了从穷到富、从弱到强的巨 大转变,村民尝到了乡村振兴带来的 甜头。"他说,参会期间,他将把基 层群众的声音带到市两会现场,会后 将带领社区干部群众全力打好乡村振 兴这场硬仗,为许昌高质量建设城乡 融合共同富裕先行试验区作出应有贡

"多年来,广大中小企业为许昌 经济社会发展作出了重大贡献。但随 着市场竞争日趋激烈, 中小企业核心

竞争力不足、管理方法落后等问题较 为突出。今年,我围绕不断提高中小 企业负责人素质准备了提案,建议进 一步完善中小企业负责人培训服务体 系,帮助提升企业中高层管理人员职 业素养,促进中小企业高质量发 展。"市政协委员、河南森尼瑞电气 有限公司董事长陈春华说。

谈发展、话未来, 传民意、问 民生。采访中,市人大代表、政协 委员一致表示,将严格遵守会纪会 风,以更加饱满的政治热情和高度 负责的态度,聚精会神开好大会, 不负人民重托,为推动许昌经济社 会高质量发展积极献计出力,在新 时代新征程上再立新功。

市场监管总局开展全国涉疫药品 和医疗用品稳价保质专项行动

总局今年1月至6月将开展全国涉疫药 品和医疗用品稳价保质专项行动,聚焦 人民群众反映强烈的哄抬价格、囤积居 奇等违法行为开展综合监管执法。

这是记者4日从市场监管总局获 悉的。专项行动有五方面重点任务,包 括全面加强价格监管执法、全面加强反 不正当竞争和广告监管、全面加强网络 交易监管执法、全面加强产品质量监 管、全面加强药械生产流通监管。

在价格监管执法方面,专项行动从 严从快查处哄抬价格违法行为,包括在 成本未明显增加时大幅度提高价格,或 者成本虽有增加但价格上涨幅度明显 高于成本增长幅度;强制搭售商品,变 相大幅度提高价格;无正当理由,超出

正常的存储数量或者存储周期,大量囤 积市场供应紧张、价格发生异常波动的 涉疫物资;捏造、散布涨价信息,扰乱市 场价格秩序等违法行为。

在依法查处违反明码标价规定等 其他价格违法行为方面,专项行动重点 查处违反明码标价规定,包括在标价之 外加价出售商品,收取未予标明的费 用;实施虚假优惠折价或者价格比较、 不履行价格承诺;网络交易平台经营者 利用技术手段等强制平台内经营者进 行虚假的或者使人误解的价格标示;相 互串通,操纵市场价格,损害其他经营 者或消费者的合法权益;提供相同商 品或者服务,对具有同等交易条件的 其他经营者实行价格歧视等价格违法

风寒风热如何区分? 服中药如何更对症?

权威专家回应防疫热点问题

新华社记者

当前,我国疫情防控工作重心从"防 感染"转向"保健康、防重症"。在中成药 的使用中,很多药的适应症都有风寒和 风热的区别,该如何判断自己的症状是 寒证还是热证? 怎么选中药治疗更有 效?如何避免用药误区?国务院联防联 控机制组织首都医科大学附属北京中医 医院院长刘清泉作出专业解答。

问:很多中成药的适应症都有风寒 和风热的区别,该如何判断自己的症状 是寒证还是热证?怎么用药才能更对 症、更有效?

答:新冠病毒感染从中医来看属于 "疫"病范畴,通俗地说,是传染性很强 的外感病。对于外感病,不管其诱因是 风寒还是风热,出现临床症状大部分都 表现出发烧、怕冷、乏力、咽喉疼痛等。 无论是风寒还是风热引起的临床不适, 运用具有解表功能、治疗感冒的药物治 疗都是有效的。如果有专业医生运用 中医理论进一步区分风寒、风热进行治 疗,可能效果会更好。

临床表现为发烧、很怕冷、肌肉酸 痛、咽干咽痛、乏力、鼻塞流涕等症状 的,多属于风寒导致,宜服用疏风解表 的中成药,如在北方地区常用的感冒清 热颗粒、荆防颗粒等。

临床表现为发热、咽喉疼痛明显,怕 冷不明显,肌肉酸痛、乏力、咳嗽等症状 的,多属于风热导致,宜服用疏风清热或 者化湿解表、清热解毒的中成药,如宣肺 败毒颗粒、清肺排毒颗粒、蓝芩口服液等。

患者可根据自身症状选择其中一 种中成药。按照说明书剂量或咨询专 业医师服用1至2天后,若症状无明显 缓解或持续加重,建议及时到正规医疗 机构就诊。切勿盲目同时服用多种功 效类似的中成药。

特殊重点人群,尤其是老年人合并 慢性基础疾病者、肿瘤患者、免疫相关 疾病患者、慢性肾功能衰竭在做常规透

析的患者等,这些人群如果感染了新冠 病毒,选用中成药时一定要向专业医师 咨询,在医生指导下用药。

问:《新冠病毒感染者居家中医药 干预指引》以及各地出台的指南指引推 荐了很多中成药,个人参照这些方案, 该怎样选中药?如何避免用药误区?

答:个人选药时,应注意以下几方面:

一是经早期治疗,新冠病毒感染者一 般2至3天体温就可以恢复正常,之后-些患者会出现咽喉疼痛、咳嗽、声音嘶哑 等症状,此时宜服用具有宣肺止咳功效的 中成药,如急支糖浆、通宣理肺丸等;咽喉 疼痛明显者加用几天利咽解毒止痛的中 成药,如六神胶囊、清咽滴丸等。

二是部分人会出现乏力、呕吐、腹 泻,从中医来看是湿邪明显,宜服用化湿 解表类的药,如藿香正气水、藿香正气胶 囊等。但此时不宜服用清热解毒的药 物,以免导致腹泻或消化道症状加重。

三是儿童出现发热、咽干咽痛、咳 嗽等症状,可以用疏风解毒、清热宣肺 的药物,如儿童清肺口服液等;如发热、 食少腹胀、口臭、大便干结,可以用消积 导滞、清热宣肺的中药,如小儿柴桂退 热颗粒等。对于一些特殊体质的孩子, 如过敏性体质,用药前一定要向儿科医 生咨询。对于婴幼儿,除了吃药还可以 采用非药物治疗手段来缓解症状,如推 拿、捏脊或者中医刮痧。

新冠病毒感染者要理性、合理用 药,切忌病急乱投医、盲目用药。用药 前要认真阅读说明书,用药48小时之 内症状没有明显缓解,要到医院就诊。 不主张同时服用中、西药,中、西药要间 隔半个小时以上服用,不要重叠使用同 一类型的药物。对于轻型患者来讲,一 般服药5至7天,临床症状大多缓解差 不多了,就可以用饮食调整进行康复, 不要过度服用药物。

(新华社北京1月4日电)

小寒:晓日初长,盼雪迎春

新华社记者

"小寒连大吕,欢鹊垒新巢。"1 月5日,我们将迎来小寒节气。

每年公历1月5日或6日,太阳到 达黄经285度时,小寒节气开始。它 是二十四节气中第二十三个节气,冬 季第五个节气, 也是进入公历新一年 的第一个节气。

和大寒、小暑、大暑以及处暑 一样, 小寒是表示气候冷暖的节 气。冷气积久而寒,小寒意指寒气 尚未达到顶点,虽冷,却还未冷到 极致。就像《月令七十二候集解》 中所说:"十二月节,月初寒尚小,

故云。月半则大矣。" 然而,从气象记录观察,小寒 往往是全年最冷的时节。小寒期 间,太阳直射点还在南半球,北半 球白天吸收的热量还少于夜晚释放 的热量, 仍处于热量散失的状态, 气温持续降低。所以,寒虽"小", 却往往冷空气活动频繁,气温下降 明显。俗语有云,"小寒时处二三 九,天寒地冻冷到抖",正说明了小 寒节气的寒冷程度。

不过,今年小寒期间,全国温 度并不低。根据中央气象台预报, 未来十天,冷空气势力弱,大部地 区的气温将逐渐回升, 中东部大部 地区气温将逐步转为偏高。这期间 最低气温的回升并不明显,昼夜温 差加大,早晚更需注意做好保暖。

专家提示,应早睡晚起,多注 意休息,保持精力充沛,同时适量 运动,增强免疫力。习惯晨练的人 们,可适当推迟外出时间,日出后 锻炼。晨练时应佩戴帽子、手套, 注意头部、手部的保暖。此外,可 以多进食一些牛羊肉等温热滋补食 物,防御寒冷侵袭。

伴随气温回升,春意也悄然萌

元旦假期刚过,农历新年的脚 步越来越近。腊月寒冬里,人们忙 出一股热乎劲儿。河南推出系列文 旅惠民政策,吸引众多游客打卡游 玩。云南昆明的花卉市场里, 玫 瑰、百合、水仙争奇斗艳, 吸引不 少市民选购新年花束。山东各地的 农村大集红红火火,人们在大集上 采办年货,迎接春节的到来。伴随 全国疫情防控政策持续优化,消费 复苏显露生机。

动物往往对气候的变化最为敏 感。小寒有三候:一候雁北乡,二 候鹊始巢,三候雉始鸲。大雁感受 到阳气的萌发,因而开始向北迁 移;北方随处可见的喜鹊,感觉春

意来临, 便开始筑巢繁衍; 雉鸡发 出求偶的声音,为了春天里的爱情 而开始鸣叫。鸟类的变化, 无一不 透露春之希望。

晓日初长,望春则暖。冬至一 过,太阳直射点慢慢北移,白天也 越来越长。小寒时节, 日光逐渐增 加,不少寒梅迎风吐蕊,大自然正 在严寒中积蓄生命的力量, 不禁让 人期盼春天的到来。正如唐代诗人 元稹所写:"莫怪严凝切,春冬正月 交。"不要责怪寒冷的天气,而要遥 望与冬天在正月交接的春天。

小寒过后,轮回中的二十四节 气,只剩下最后一站。时光飞逝, 人们的脚步从未停歇。盼雪迎春, 在寒冬腊月,我们仍以欣欣向荣的 姿态,期待着春暖大地的一刻。

(新华社北京1月4日电)



冬日三亚,温暖如春,游客纷至沓来,乐享椰风海韵。记者从三亚市旅游推广 局了解到,近一周,三亚市旅游饭店平均入住率超过75%,环比提高近9个百分 点。图为1月4日,小朋友在三亚市大东海景区玩耍。

新华社记者 赵颖全 摄